

得獎同學
呂毓福 潘承履 薛在承 潘友達 葉祥三 李豪敦 李峻生 李德峻 李致壽 吳存文 吳文變 林燕文 黃文變 吳文變 金文變 單文變 李文變 李文變 葉文變 潘文變 薛文變 潘文變 呂文變

獎品
保爾健身器

十一月份晚會收支情形

收入
鐵路局 五〇〇〇
台船公司 一〇〇〇
金屬公司 一〇〇〇
經合會 五〇〇
中信局 五〇〇

仲肇湘學長電視評論

談中華體

瘋校民十九級管理系仲肇湘學長
一次。臺視所邀擔任評論節目人士，
之上選。因為一個相當陌生而又複雜
為不爭之議，所以着實令人欽佩。這
納氏對中國政治及教育的意見」講稿
商，仲學長已允按月見賜一篇，誠為

各位觀家：這一個禮拜的國內新聞，都
洲杯足球預賽，而且中國隊奪標的希望很高
今天的評論題目是談中華體育復興運動。為
復興運動，因為中國人原來是一個尚武而愛
民族，我在三年前東京世運會以後，曾經在
過一次有關體育的評論，說明體育與國家民
關係。現在一般人都以為運動是西方人的玩
世紀來才傳入中國，只有國術才是中國人自
不知中國過去的社會，非常重視體育，和現
社會，並無不同。體育風氣的消失，是宋朝
。最早，孔門六藝教人，射、御、禮、樂、
其中射就是射箭，御就是駕駛，都屬於體育
中國古代的士，兼有武士與讀書人兩重身份

毛，到晚唐的時候，改為打氣。當時從宮廷到民間盛行着這種運動，比賽的規則當然不會和現在完全相同，但是用腳踢球，分隊比賽，來決定勝負是一樣的。歷代史書及小說筆記中記載甚多，也有圖畫流傳下來。漢代諸帝，多喜蹴鞠，宮中有鞠室，貴族的第宅中都有鞠場。大家總還記得水滸傳寫宋朝的故事，第一回「王教頭私走延安府」就說有高俅這個人，因為氣球踢得好，取寵於端王。同時還提到有足球的組織，名「齊雲社」，又名「天下圓」。端王就是後來的宗徽宗。高俅小人得志，做到了殿帥府太尉，由於他得罪了八十萬禁軍教頭、王進，而引出水滸傳的故事。以蹴鞠作為小說的材料，就可知道，當時普遍到什麼程度。

除了足球而外，還有擊球。擊球就是現在的馬球，西方人稱為 Polo，騎在馬上，以杖擊球，分隊比賽，以決勝負。現在西方國家很盛行是一種很激烈的運動。自唐代從波期傳到中國，以迄宋代，朝野風行，盛況不衰。唐代的皇帝，都喜歡馬球，史書上有關馬球的記載甚多，其時因為上下愛好，有以擊球為專業的。現在中山博物院藏有唐明皇擊鞠圖，看起來和現代西洋的馬球，大體上相同。宋朝更把馬球作為軍中的體育訓練，每年三月在大明殿前，由皇帝親臨校閱比賽。過去最通行的「千家詩」上，有一首「打毬圖」七言絕句：「閭闔千門萬戶開，三郎沈醉打球回

，九齡元老韓休死，無復明朝諫疏來。」三郎就是唐明皇，他是個馬球迷，詩人慨嘆着沒有人能勸明皇，不要沈溺其中。又唐代文豪韓愈的文集中，有一封「上張僕射書」勸他不要再作打馬球的激烈運動，情辭甚為懇切。唐朝稱宰相為僕射，相當於現在的行政院院長，即此亦可以推想馬球在唐朝是如何的盛行。我舉以上幾段的史料，在說明在中國古代的社會，全國上下都喜愛體育，不像我們在近世紀來所看到的，或平劇中所表現出來的，男的都是白面書生，女的都是弱不禁風，以病態為美。我們只要再看唐朝燉煌壁畫的摹本，男女畫像都碩大健美，不像後世國畫裏那樣的文弱，從體育的由盛而衰這一變化中，可以說明我中華民族為什麼自漢唐以後，會逐漸失去它在世界各民族中的領導地位。

我們如把現代的西方社會和中國的社會作一對比，可以發覺有一很明顯的不同。在西方的社會裏，有三件事是不可缺少的，即：一宗教、二音樂、三體育，亦可以說缺少了這三件事就不成其為西方社會不成熟其為西方的文明，但是這三者正是我們社會裏看得非常淡薄，認為無足輕重的。宗教主管精神生活及做人的標準。我們因為有孔孟之道替代了宗教這一方面的作用，而且就做人之道來講，儒家所講的要比宗教所講的來得合理而圓滿，所以只要我們能夠保持中國文化的這一傳統，宗教在中國倒是可有可無的。音樂陶

冶一個人的性情，體育激發一個人的活力，兩者使人能夠得到身心的平衡，乃是一個健全的人生及健全的社會，所不可缺少的構成部分。所以孔門六藝體育與音樂居其半，與禮、書、數互相關聯，合而為一完整的教育。我們過去不僅體育很發達而且音樂也很發達，至唐代而極盛。我們的詩原由樂府演變而來。我們的詞，原來是可以唱的。到宋明以後，音樂才逐漸衰落，詩詞亦與歌唱脫離。體育和音樂，在我們社會裏與大部份智識份子脫離關係，是元朝以後的事，唐宋以前的社會並不如此。智識份子處於國家社會的領導地位，體育和音樂從他們身上消失，這個民族自然就衰老而沒有活力。今天我們提倡中華文化復興運動，首先就是要恢復我們過去愛好體育與音樂的風氣。因為所謂文化，就是人類精神與物質生活的總稱。文化復興運動必須要從改變社會羣衆的生活方面去着手，這一運動才有着落。體育和音樂，都不是紙上談兵的事，必須要實際去參加，所以提倡體育和音樂最容易收到文化復興運動的效果。

一般人都以為運動的功用只在強健體魄，增加活力其實它的功用不止此。其最大的功用，無寧在培養公平競爭及團體合作的精神，英文稱前者為 Sportsmanship 後者為 Team work 這兩項德性，實在是現代民主社會的基礎。競爭是促進社會進步的動力，但競爭必須要在一定的規則中，公平進行才不致於變

為不擇手段的鬭爭，才能達到促進社會進步的目的。運動是一種公平的競爭，是一種君子之爭，我們的論語上，會有這樣的一段話：「君子無所爭，必焉射乎，揖讓而升，退而飲，其爭也君子。換言之，射箭是君子之爭有一定的規矩、禮節。君子之爭是實施民主制度的的一個基本要件，所以西方人常以 Sportsmanship (運動員精神) 比喻一切公平競爭的精神，尤其指政治家的風度與道德。還有，球類運動多數是一隊與另一隊的比賽，個人技術固然重要，但團體合作更重要。在這幾天亞洲足球盃預賽中就可以看出勝負之數，主要還是決定於球隊的合作，團體合作是實施民主制度的另一基本要件，所以運動實在與德育不可分。它在行動中養成一個人的德性品格，較諸文字教育的力量要大得多。大家對於體育有了這樣的認識就會知道提倡體育是當前何等重要的大事。

關於提倡體育的辦法，我以為可以從幾方面着手：第一、必須要有健全的組織。我們的民間體育團體和政府主管體育的機構，無論經費、人事、職權等等都不夠充實健全，因而缺乏推動的力量，關於這一點各方談的已經很多，用不到再講。第二、必須要多辦比賽，比賽是提倡體育最好的方法，所謂「知之者不如好之者，好之者不如樂之者」，要鼓勵人從事某一活動，先要使其發生興趣，有了興趣，就能自動自發的不斷追求，樂此不疲。運動的興趣本來是要從小培

養的。年輕人從事運動，主要是爲了要爭一個勝負。如果運動而不見勝負，大家就興趣索然。光是跑，光是跳，光是擲，而不測量他的紀錄，不和別人比較一下長短，能引起人們的興趣嗎？籃球足球，光是練投籃，試腳頭而不比賽引起人的興趣嗎？所以多比賽，是提倡運動最有效的辦法。希望政府及社會人士對於各種運動，多提倡比賽，等到運動的風氣，因多舉行比賽而普遍提高，則以後比賽所需的經費都可以用門票來維持，職業選手，亦自然應運而生。歐美日本的運動風氣，就是這樣興盛起來的。三、要社會領袖人士的以身作則引導風氣。我上面所講唐代運動風氣之盛，試問皇帝，宰相都是馬球迷，馬球還會不發達嗎？近年來臺灣的高爾夫球由於政府高級官員及社會有力人士的提倡而大爲風行，就是一最好的例子。四、在學校教育中，要認真實施體育訓練。現在延長國民教育爲九年以後，至少有小學裏可以多注意一些體育活動。

總之，體育關係着國家民族的盛衰，是提倡中華文化復興運動中十分重要的一環。中國人原是一個尚武而愛好運動的民族。體育在中國過去，曾有一段輝煌的時期。我們那一天能够恢復像漢唐時代那樣的重視體育，我相信我中華民族就能恢復像漢唐時代那樣的國際地位。（五十六年八月六日電視評論稿稿）

英國校友捐款最多

百分率全球第一

今年九月間，在過養默學長府上聚餐時，會商及「友聲」年費之收集，除當時在場諸學長即已繳納外，會向在英其他學長徵收，茲爲時已久，故先將已收到之款，計英金四十鎊之支票一紙隨函附奉。即祈察收轉交爲禱，各學長付款詳情如左：過養默學長三鎊，朱世表學長三鎊，陳次喬學長三鎊，秦本鑑學長十鎊，孫琇瑩學長三鎊，謝祚孔學長三鎊，沈祖恩學長三鎊，沈峻先學長三鎊，黃子長學長三鎊，交大校友英分會聚餐捐款六鎊，計共英金四十鎊。匆祝
近安

交大校友英分會 秦本鑑同敬上 十一月
黃子長

參加一九六七年亞洲電子會議

金憚敦

中華民國報告書內容摘要

前言

亞洲電子會議發軔於一九六一年，因亞洲各國有關電子之技術、管理與工業方面人士深感國際合作之需要，經日本政府之支持與日本工業界之邀請，於東京舉行第一次會議。參加者計十五個國家，代表三十人。此後，第二屆與第三屆會議，分別於一九六三年與一九六五年在日本東京舉行。本年（一九六七年）之第四屆，仍由政府出面在東京召開，而由其民間之日本電子協會主辦。我電信總局經呈奉上級核派臺灣電信管理局局長賢齊學長爲首席代表，王樹芳、金憚敦爲代表，嚴慶淮爲觀察員，前往東京參加。會期爲十月十六日至十九日，出席國家地區計有錫蘭、中華民國、香港、印度、韓國、馬來西亞、菲律賓、泰國、琉球及主辦國日本，其代表，觀察員、顧問及專家等四十餘人。大會選舉日本電子協會會長濱田成德博士爲主席，我代表方賢齊學長與錫蘭代表 Rajanayagam 爲副主席。繼由參加各國代表提出報告並相互交換意見。嗣爲使此一會議之組織更爲堅強起見，通過成立亞洲電子聯合會，並修正通過規章草

案，由各國代表依據上項規章，分別簽名入會。我經濟部李部長國鼎，曾於十月十七日應大會之邀，蒞會致詞，並對第五屆大會如在臺北召開，深表歡迎。後經大會決議下屆會議由中華民國主辦，並定於一九六九年在臺北舉行。

我國在大會提出之報告書，內容包括我國電子技術、工業及應用各方面，資料甚爲完備。憚敦蒙政府奉派，忝爲代表之末，因身歷而略有見聞，爰略述會議沿革並擇要翻譯第四屆會議我國報告書（原爲英文）內容，藉供諸學長參考，區區獻曝之忱，幸垂鑒焉

報告書內容摘要

A 一般情況

自從一九六五年亞洲電子會議以來，中華民國在臺灣之經濟發展進步更速。政府於完成其自一九五三年以迄一九六四年期間連續三個四年計劃後，復於一九六五年開始實施自一九六五年至一九六八年期間之第四期四年計劃。計劃目標爲真實國民所得年增長率